

# 救國會派的興亡

王覺源

## 中國黨派滄桑錄之二

### 中共外圍統戰工具

「救國會派」，亦稱「救國派」，係中國對日抗戰初期，「中國民主同盟」組合的三黨三派之一。救國會，原是抗戰前夕，在上海成立之全國各界救國聯合會的簡稱。這是中國共產黨藉口抗日，利用國人救國心理，號召統一戰線，所策動組織之團體。作爲共黨外圍機構，成其統戰工具。易言之，即中共假抗日救國之名，集結各種勢力，以壯大自己的策略運用。

民國二十年「九一八」，日軍進攻我東北瀋陽的事變發生，國人反日情緒，極度高漲，政府決心抗戰，亦在積極準備。惟中國共產黨，則陰謀利用外患，充實自己，擴大叛亂。當時他們爲利用國人反日情緒，對於蘇俄一九三二年所號召的「統一戰線」，做得最爲有聲有色。所謂「統一戰線」，又稱「聯合戰線」，簡稱「統戰」。乃共產黨重要術語之一。亦共產黨階級鬥爭重要策略之一。其意義，即蘇俄列寧所說的：「聯合次要敵人，打擊主要敵人」。然後次第消滅敵人的戰略戰術。共產黨在進行階級鬥爭時，原有三

大法寶：黨的領導、武裝鬥爭、統戰策略。故統一戰線，即其鬥爭過程中的主要策略或手段。

蘇俄統一戰線的號召。當一九三四（民國二十三）年，法國共產黨摩里斯託斯，提出「人民陣線」的口號時，共產集團的統一戰線，似已逐漸達到完成階段。一九三五年七至八月，共產國際第七次大會，曾決議：「放棄階級鬥爭，採用人民陣線，以對抗法西斯的國民陣線。各國共產黨於其本國內，拉攏一切反法西斯勢力，以建立人民陣線，作爲政治鬥爭的運動」。以「人民陣

線」代替「統一戰線」，實質與策略，並無不同。自此而後，所謂人民陣線運動，即在法國與西班牙等國，轟動一時。我國不少自命爲前進的知識份子，不明究竟，不察內容，亦多聞風嚮往之。此時適中共在江西遭到國軍第五次圍剿，無法立足。經過所謂「二萬五千里長征」的流竄，達到西北。企圖進擾山西，復被國軍攔擊。乃返陝北延安，實已日暮途窮，幾瀕消滅。因利用國難當頭，假藉抗日爲名，號召統戰，多方詐騙，中共才漸漸得以復活起來！

中共利用「九一八」事變國人之反日情緒，

號召統一戰線，偽裝抗日。二十三年四月，曾發表所謂告民衆書，要求：「一切願意反對帝國主義的中國人，必須在反對帝國主義統一戰線下，與日本及其他帝國主義作戰」。此即中共「統一戰線」口號的最早提出。中共企圖進犯山西期間，二十五年四月，又發表所謂「創立全國各黨派的抗日人民陣線宣言」。要求各黨派「爲抗日救國而大家聯合起來！」從此，所謂統一戰線，亦成了中共利用各黨各派的法寶。

### 野心家的政治風雲

不久，西班牙人民陣線失敗了；法國人民陣線，則造成反叛作亂。世人即已深知：人民陣線的組織及其各種活動，無一不爲共產國際之陰謀。國人以人民陣線與中共既有密切的關係，亦無不懷疑恐懼！中共鑿於國內外環境變遷。已知人民陣線，不能繼續利用作爲號召。乃將人民陣線，更名爲「抗日聯合陣線」或「民族統一戰線」。實際還是「統戰」。作用和目的，亦仍舊換湯不換藥。

積極侵華之時，中共乘虛蹈隙，除作統戰的宣傳外，並積極展開其實際行動，支援各種各色的統戰組織。一般失意的官僚、政客、軍閥，各黨各派以及左傾人士，受到中共統戰活動的影響和鼓動，自然見猶心喜，隨聲附和，逐浪追波，咸欲藉此機會，以滿足其政治野心！中共此一統戰活動，發動於北平、天津，大盛於上海，波及於各省市。未及一年，歪風吹遍了全國，無處沒有統戰組織；自然以上海為尤甚。

「九一八」事變以後，上海反日的書報雜誌，原已盛極一時。自中共展開統戰活動以後，若干刊物則多傾向於中共，接受中共的領導。如「大眾生活」、「救國時報」、「抗日先鋒」等等，皆是，且全作了中共統戰的宣傳工具。其尤堪重視者，即二十四年以後，各種救國團體之組織，風起雲湧。不僅上海，也瀰漫於全國。中共對於這些團體的組織計劃與步驟：第一步，組織各個團體救國會；第二步，組織各類團體救國聯合會；第三步，組織各地方救國聯合會；第四步，則為全國各界救國聯合會。全國性統一戰線的組織，於是告成。橫的連繫與直的系統，都極確實分明。表面為各界人士所主持，實際則為中共統戰份子所策劃操縱，無一不是中共統戰的工具。當年上海的「全國各界救國聯合會」，就是如此組成的。

## 救國會成立的經過

「全國各界救國聯合會」，於二十五年五月卅一日至六月一日，在上海開成立大會。據說參加者有：上海各界救國聯合會、南京救國協進會

等六十餘個救國團體，以及北平、天津、漢口等十八大都市的代表六十餘人。是否真實？自然存疑。開會時，首推主席團九人。儀節進行中，有「向為民族解放鬥爭而犧牲之戰士致敬」一項。

即明白顯示，此會係中共所安排。隨即由主席團

之一，時年已六十四歲的沈鈞儒，上台致開會詞。繼由上海及各地代表，相繼發言。直至夜間十一時許，通過宣言後才散會。宣言中最重要的是對各黨各派提出五項建議：一、各黨派間，停止軍事衝突。二、各黨派釋放政治犯。三、各黨派遣正式代表，由人民救國陣線為介紹人，進行談判。制定共同抗敵綱領，並建立抗敵統一政權。四、此項共同綱領，人民陣線願以全力促各黨派忠實履行。五、對違背共同綱領之黨派，人民陣線願以全力制裁。這所謂建議，實際則無一不是錐刺國民黨為共產黨張目。

大會第二日（六月一日），自上午八時至下午十一時，進行歷十五小時。通過「抗日救國初步政治綱領」及章程十四條，還討論很多議案。對日「妥協」演說，要求南京政府予以撤換。其所通過之「抗日救國初步綱領」，大體是根據中共大會並提出緊急動議，通電反對外交部長張羣之對日「妥協」演說，要求南京政府予以撤換。其前後，召開於南京。救國會即推沈鈞儒、章乃器、沙千里、彭文應及史良等五人，組織代表團，前往南京請願。七月十三日上午十時，代表團抵達中央黨部，由馬超俊先生接待。所提四項要求，未獲具體結果。同日下午，代表團復舉行招待記者會。到各報記者三十人左右。由章乃器、史良分別報告後，並要求新聞界多予援助！次日，各報亦祇見到簡略的消息，而無其他反應。也可說是沒有結果。

旋沈鈞儒等四人，於七月十五日，復發表所謂「團結禦侮的幾個基本條件與最低要求」。文長八千四百餘言。要求「槍頭一致對外」。批評求召集經過普選的「國民救亡會議」，建立「統一政權」，一昧反對政府，破壞團結，對於抗日救國的大計方針與準備進行，反而毫未議及。如此之謂「抗日、救國」實不啻是自毀長城，自損國力。

## 救國會初期的活動

全國各界救國聯合會之首要人物，有馬湘伯（名良，江蘇人，時年九十七歲）宋慶齡（國夫人）、何香凝（廖仲愷先烈夫人）、沈鈞儒、章乃器、王造時、鄒韜奮、沙千里、史良、彭文

的批評與攻擊，對中共種種，則盲目的極口的誇揚；深為有識人士所輕鄙。「全國各界救國聯合會」，既為中共所導演，其行動自然就能獲得中共的贊助。毛澤東於八月十日，曾給沈鈞儒等四人一封詳函。除大發其抗日聯合戰線的謬論外，並對沈鈞儒等，滿口予以鼓勵贊許！這對於抱有政治野心而不得意於國民政府之官僚政客如沈鈞儒輩者，實具有莫大的引誘力量。沈鈞儒等危害國家言論之行動，亦從此更為積極了。

## 罷工鬧事與「七君子」

自民國二十四年末至二十五年末，這一年期間之中，日本軍閥除對華北軍事侵略和外交壓迫之外。其在華中、華南各地之日軍及浪人，則到處滋生事端，大小糾紛，層出不窮。國人之反日心理，更為激昂，中共的統戰工作，也更有聲有色。於是沈鈞儒等之政治投機，亦愈積極，時時籌思在事實上有所表現，以取寵於中共，而提高其本身之政治地位。加以若輩七月間入京請願之事，未得絲毫結果，自覺顯有被人輕侮之感！老羞成怒，乃鼓動上海日本紗廠的工人罷工，一以擾亂治安；一以增加中日戰爭危機的嚴重性。藉以對政府亮出其顏色，作為報復或要挾的資本。沈鈞儒就會如此坦白的向人表示過，並不隱諱。

二十五年十一月八日。上海日本紗廠的工人，受了沈鈞儒等的挑撥鼓動，果然舉行了大罷工。十二日，沈鈞儒、章乃器、王造時等，及各「救國」團體的羣衆約七百餘人，藉口紀念國父孫中山先生誕辰為由，假上海靜安寺路基督教年會的廣場集會，宣傳抗日。罷工的工人代表，

亦多參加，並登台演講，要求上海各界人士，對

罷工積極予以支援；同時，在上海黃興路，亦有紗廠工人二千餘人的大集會。由罷工工人代表報告罷工的要求，及向上海市政府請願的經過。沈鈞儒及史良等，亦趕往參加演講大放謠言，恣意攻擊政府，顯有鼓動羣衆，擾亂治安，擴大事件的企圖。

政府以沈鈞儒輩，不循合法途徑，徒假抗日救國之名，憑藉外人租界掩護不斷滋事。如不及早收拾，深恐禍患蔓延，為害愈烈。乃根據「危害民國緊急治罪法」，列舉沈鈞儒等，「非法組織團體，勾結赤匪，煽動罷工，罷課、罷市，陰謀擾亂治安，企圖顛倒政府」之罪名，於十一月二十三日清晨，乃將沈鈞儒、章乃器、鄒韜奮、王造時、李公樸、沙千里、史良等七人，逮捕下獄。（史良為女性，旋被釋出）。時人稱快，左傾份子則譽之為救國「七君子」事件。

「全國各界救國聯合會」的活動，由於沈鈞儒等七人之被捕，始趨沉寂。擾攘幾近一年的上海「統戰」活動，亦死氣沉沉欲振乏力了。然未及兩旬，陝西安叛軍劫持領袖蔣公之事變發生。事變後四日（十二月十六日），張學良在西安羣衆大會上演說：「蔣委員長在上海逮捕了七餘沈鈞儒、鄒韜奮、李公樸、王造時、沙千里、史良等六人，則均被選為參政員，政府謀國之忠誠，於此亦可概見。沈鈞儒等初至武漢時，為擴大該會的政治影響，曾一度組織「全國抗敵後援會」。各省市亦多有此種組織。同時，猶舊調重彈，主張召開「國民救亡會議」；建立「統一救國政權」，這正是中共所要求而尚未實現者。沈

什麼樣子了？

## 恢復活動依恃民盟

所謂救國「七君子」，以危害民國罪行被捕，在客觀意義上說，總是破壞了抗日團結，違背了政府抗戰國策方針。二十六年「七七」事變發生，政府實行全面抗戰。所謂「七君子」抗日救國的主張，始無背乎政府既定的國策方針。於是七月三十一日，政府對沈鈞儒等，亦全予釋放，恢復其自由俾為抗戰効命。此七人者，就是抗戰建國時期，所謂「救國會派」的基本幹部，亦為其首腦人物。不過此輩，多係無聊的文化人士，向以左傾自鳴，與中國共產黨日常接近。因之，其行動即多受中共所指導。至於其他若干青年幹部，則早在該會沉寂時期，在中共呼喚引誘之下，已投奔陝北延安。參加了中共的青年組織，如「抗日民族先鋒隊」、「民族解放先鋒隊」，實際則皆成了中共新的基幹份子。

民國二十七年，國軍撤退至武漢。政府為集結抗戰力量，遴選各黨各派人士及社會賢達，組織「國民參政會」於武漢。所謂救國「七君子」之中，除章乃器當時已任安徽財政廳長之外，其餘沈鈞儒、鄒韜奮、李公樸、王造時、沙千里、史良等六人，則均被選為參政員，政府謀國之忠誠，於此亦可概見。沈鈞儒等初至武漢時，為擴大該會的政治影響，曾一度組織「全國抗敵後援會」。各省市亦多有此種組織。同時，猶舊調重彈，主張召開「國民救亡會議」；建立「統一救國政權」，這正是中共所要求而尚未實現者。沈

鈞儒等投其所好，因更得了中共的歡心。從此中共亦竭力支持該會，為該會之主張而鼓吹。

在武漢時期，各黨各派所組織之「抗戰建國同志會」、「統一建國同志會」、「中國民主政團同盟」；以迄後來中共新統戰工具「中國民主同盟」之成立。固皆為中共所策劃推動，而沈鈞儒及章伯鈞等，從中拉攏各黨派，促成之功亦最大。能使民盟與中共更密切的勾結，訂立「長期合作協定」；能使民盟活動經費，終無虞匱乏者（中共每月補助二十萬）；無一不是沈鈞儒等鑽營之力。因之救國會首要份子十餘人，皆得列籍民盟中委。常委佔了四人。沈鈞儒且以常委而兼青年運動委員會主委。在各委員會所佔副主委或其他要職者，亦較其他黨派為多。救國會派不但在民盟中佔有極重要的地位，亦因依恃民盟，才得展開其活動，使「盟」與「派」有難解難分的關係。沈鈞儒等與中共的歷史淵源，原較民盟中任何黨派為深切！祇因本身沒有嚴密固定組織，復乏下層基礎，以致虛而不實。那時既得中共之極支持，自然欲藉民盟之勢而騰達！於是對民盟的各種活動，亦較盟中任何黨派為賣力。一方利以發展自己；一方藉以邀寵中共。

### 救國會諸首要畫像

救國會派中，各上層份子之間，以無權利矛盾的因子，表面還比較合作。其中雖有南北兩派之分，但以各有所志，地緣不屬，利害無大衝突，即無顯著的裂痕。大體上以沈鈞儒為首領，似尚為各方所默許。沈鈞儒（一八七三年—一九六一）生於浙江嘉興。遜清光緒甲辰年進士。繼東渡

日本，畢業於東京法政大學。清末戊戌變法運動、辛亥革命，以及護法、北伐諸役，皆曾參與其事。以後則在上海專任大學教職及執律師業務，任上海律師工會主席。抗戰時，在重慶仍執律師業務。畫家徐悲鴻與其妻蔣碧微，三十四年在渝辦理離婚手續，沈即他們的證明律師。其人性情和順，不好計較，在民盟之中，人緣最好，向有老好人之稱。惟其貌不甚揚，身材矮小，蓄長鬚，髮多斑白，頗有道貌岸然之態。雖年近七十，而做官熱衷，却始終未衰。中共竊據中國大陸後，以其附從叛亂有功，得任偽政府最高法院院長，中共偽人大常委會副委員長等職；但下場則很悲哀（見後）！該會另一最活動的人物，則為鄒韜奮。鄒為黃炎培的乾兒子。民國十五年，在上海創辦「生活周刊」，小有名聲。「九一八」事變後，利用該刊發動，藉口支援東北義勇軍，募得各界捐款十餘萬元，盡飽私囊。懼事洩漏，乃挾款外逃暫避。海外漂流數年，二十三年回滬，改辦「新生週刊」。不久被禁。二十四年復辦「大眾生活」，主張抗日，但因反政府之故，亦被查封。旋走香港，創辦「生活日報」，仍未得志。回滬復辦「生活週刊」，再度遭禁。惟所經營之「生活書店」，出版「婦女生活」、「讀書生活」等左傾刊物，頗風行一時。生活書店，後來亦成了左傾人物的大本營。中共在上海不能立足時，既賴鄒韜奮暗中支持，黃炎培落拓於上海時，亦為鄒所牽引而出。此人對於中共「統戰運動」的貢獻，實不亞於沈鈞儒。沈為組織効力，鄉則為宣傳宣勞。祇是其人壽命不長，死於抗戰

時期，未能與沈鈞儒等，同享紅朝的「黃梁富貴」。章乃器，一八九七年生於浙江青田。學歷不高，僅在浙江省立商業職校畢業。一向在銀行界服務，曾任浙江實業銀行副經理。以在銀行界所得經驗學識，間亦兼任大學教授。在「七君子」中有「資本家」之稱。二十五年，與沈鈞儒等除組織「全國各界救國聯合會」外，尚有「中國文藝家協會」、「文藝工作者協會」、「上海著作人協會」、「上海各界緝私大同盟」、「上海學生救亡同學會」等。這雖不屬「救國會」，亦多被中共所利用。章乃器也可算是中共統戰運動中的一員大將。抗戰初期，任安徽財政廳長。在中共偽朝中，則任偽糧食部長，仍歸屬於其財經部門。中共實行大鳴大放後，章以資本家餘孽被圍攻，卒打入右派，加以整肅。李公樸，江蘇揚州人。留美學生。在上海曾任量材（紀念記者史量材）圖書館長。亦所謂救國「七君子」之一。三十五年七月，在昆明被刺。中共與民盟皆譴指為國民黨所害。經民盟派梁漱溟赴昆明查證，知係中共的苦肉計，民盟亦不敢宣佈。他如沙千里，為領導上海職業界救國聯合會的首腦。史良（女性，江蘇無錫人，上海法政大學畢業、業律師）則為領導上海婦女界救國會的首領。她與上海律師王造時，皆以業務上的關係，才與沈鈞儒結識而合作的。故所謂救國「七君子」者，初皆名不見經傳之人。直可說是中共的統戰工具，以左傾搗亂而起家發跡的人。

### 各自為謀找新出路

救國會派，原無一定與確實的組織，僅以空招牌作為中共統戰策略臨時的工具。其首要份子，因左傾而成名，坐牢出獄以後更囂張。他們爲保持自認爲光榮的歷史與地位，仍不得不左傾到底。對日抗戰時期，該派由於中共的提攜，而日益壯大。抗戰勝利以後，中共叛國暴行愈甚。該派首要份子，不但附和中共種種狂妄主張，且爲之歌頌鼓吹不已。政府召開政治協商會議，沈鈞儒、張申府等，均以民主同盟代表的資格參加。沈鈞儒且擔任了民盟與中共間之聯絡工作。政治協商會議以後，國共兩黨的問題，在「雙十會議紀要」中，並沒有得到確切解決。因而才有政府與中共的談判。談談打打，打打談談，又復多時。終以中共毫無解決問題的誠意，遂使和談停頓。中共乃在全國各地，進行全面武裝的破壞。沈鈞儒則始終沉迷於中共的叛亂武力，必可獲勝。公開的向人表示說：「中共到處挑起戰爭，使全國不能安寧，人民無法生活，國民黨就非垮台不可。即使有美國幫助，頂多延長一年兩年」。如此幸災樂禍的心理，直是助紂爲虐，禍國殃民，出賣民族。顯然與國民黨完全是處於敵對地位。

可是經時未久，正有一相反的事實出現。即由於時局環境的變化，引起民盟內部意見分歧，大有即將瓦解之勢。民盟內部各派，深恐民盟一

單獨活動，亦以團體名義加入民盟。同時，先後由陶行知、李公樸等，在重慶開辦所謂「星期學院」及「社會大學」。沈鈞儒、沙千里等，則在上海組織各種團體，如「中華婦女聯誼會」、「救國進修社」、「職工勞動福利互助社」。並創辦「正行女中」、「清華學院」等積極吸收職業青年及勞工羣衆。且師章伯鈞的故智，暗中「以黨制盟，以盟養黨」爲人建會發展的方針。沈鈞儒更圖利用其「民盟青年運動委員會主委」之優越權勢，加強掌握青年及文化運動之領導地位，爲其所謂「民建國會」建立基礎。終因資本短絀，運用不靈，仍不過小店經營耳。

### 兩不討好人物星散

救國會派，在民盟之中，原來雖佔相當重要地位，並受中共的垂青愛顧；但其首要份子，對中共之偏激態度與反復無常，却很不滿意。加以對民盟的指望，已感空虛，前途渺茫。而自己所理想的新出路，發展又極不順利（遭羅隆基等攻擊）。沈鈞儒曾氣憤的對人說：「我等奔走迄今，僅被共產黨利用，國民黨卑視，所獲安在？」這自然是「良心話」。即可見其內心之苦悶，才不覺溢於言表。曾有組織「自由社會黨」之說？這是救國會派本身凋零的問題。

救國會派，原爲沈鈞儒等領導之「上海各界救國聯合會」，及張申府等所領導之「華北人民救國會」聯合而成。故有南派北派之分。抗戰勝利後，正是國共鬥爭緊張之時，張申府則率其羣

衆，不告而別，到華北去打天下去了。章乃器原是財政金融界的人物，此時則積極追求財富與做官，已走向所謂資本主義式的民主道路。史良則已加入了共產黨，非復救國派人物。李公樸不明不白被刺於昆明；鄒韜奮與陶行知，則已先後病逝；王造時其時則擬遠走南洋辦報。所謂救國會派者，原來就是有名無實，僅靠幾個上層份子撐住場面。這些上層份子，又都零落星散，怎不教沈鈞儒頭痛消極；如果祇有孤家寡人一個，還成什麼派？還有什麼好玩？

沈鈞儒心猶不甘，亦因騎虎之勢，認爲不能就此喪失其政治地位，拋棄其政治集團。否則，將無立身之地。故政府頒佈總動員令，實行戡亂，剿共之後。沈鈞儒猶力圖掙扎爲加強該派的力量與活動起見，特在上海召集其幹部會議。首先安慰其幹部說：「兩個月之後，共軍即可全面獲勝，打敗各地國軍，主持政局」。強調「共產黨獲勝，救國派仍有光明的前途」！沈鈞儒對其幹部們，打了這一嗎啡針之後，幹部會議，亦仍決定擁沈鈞儒爲該派負責人；王造時暫仍担任民運及組織工作；沙千里擔任宣傳及調查工作；史良則主持西南各省地方會務仍藉民盟爲掩護，從事發展。並派沈濟九、李滋達等，主持港、粵及海外會務；于毅夫主持華北對東北會務。且擬拉攏南洋華僑鉅子陳嘉庚，聘爲該派副總負責人或高級顧問。同時，派于毅夫代表該會，參加中共在東北所組織之所謂「東北行政政治委員會」。這就是該派在寥落時期所作的新發展，實際則仍不過敷衍門面而已，黃昏夕陽，欲振無力。

## 交心洗腦打入「右派」

救國會派，自武漢時期恢復活動以來，既無羣衆基礎，又無固定實在的組織，更乏自主的政策主張，徒然仰人鼻息，俯仰隨人。所謂救國「七君子」時代，雖曾大出風頭，但好景不常，瞬成過去。惟其首要份子，均以「左傾起家」，便不得不託庇於中共，寄生於民盟，受中共的奴役，供民盟以自市。組織早已有名無實，其實連「名」也是多餘的。迨民盟被迫自動解散後，在情理上，該會便無法活動餘地了。其時，民盟中的各黨派，全都大起恐慌，紛紛尋找退路或個人安身立命之處；有的仍追隨中共，在政府區轉入地下工作；有的則上梁山、入共區，或宣佈解散；有的則轉移陣地，遷至港、澳或南洋，靜觀其變。至民盟各首要份子個人態度，亦多曖昧難明。如張東蓀，則潛赴華北，暗作其他活動；張伯鈞表示：暫時避居香港；黃炎培表示：將息影上海，埋頭著書；羅隆基表示：將赴杭州休養身體；梁漱溟表示：仍居重慶北碚，不作任何活動；救國會北派首領張申府表示：專心教書；南派首領沈鈞儒依老賣老表示：「決不離滬，今後將仍在上海執行律師業務」。事實上，民盟已到了分崩離析狀態，所謂救國會派者，皮之不存，毛將焉附？中共竊據中國大陸以後，便將抗戰時期百餘黨派，不論其是否附庸？大加整飭剔除。最後僅僅保留八個，作其統戰策略運用的工具。附庸中共歷史最久與最忠實的救國會派，亦被中共宰掉併入民盟之中。原屬有名無實的所謂救國會派，至此則名實俱亡了。



編者按：王洸先生字道之，江蘇武進人，早歲兩度奉派赴美研究水運，考察航政航運設施，返國後歷任長江區航政局長，軍委會四川船舶總隊少將總隊長，交通部造船處處長、航政司長，台灣航業公司董事長等要職。先後兼任交通大學、成功大學、臺灣師範大學、海洋學院、中國文化學院、國防研究院、三軍大學等校教授，著作等身，桃李滿天下，年來為中外雜誌撰寫有關航政掌故專文深獲讀者愛重，王先生不幸於本年九月病逝台北，本誌發行人王成聖聞耗曾親往王府悼唁慰問家屬，茲錄誌王發行人所撰輓詩如后：

越洋研水運，報國展鴻圖。航政殫心力，軍差暢轉輸。  
弘文當代重，振鐸萬流趨。耆舊傷零落，愴懷奠束芻。

至該派首要份子，此時所存者，不過寥寥二三人而已。中共偽政權成立之初，也都做了大官，成為紅朝的新貴。如沈鈞儒就是偽最高人民法院院長，偽人大常委會副委員長·章乃器、史良等，亦皆列身於偽政府部長階級。這並不是中共對彼輩有所偏愛，或對「功狗」的酬庸，實由於中共統戰策略的需要，仍不能不暫時利用。經過中共實施三反、五反、鎮反、思想改造、欺騙、奴役、大鳴大放之後進行「反右派」鬥爭時，就免不了兔死狗烹了。原來救國會派的角色，終身。八十多高齡的沈鈞儒，受盡如此折磨侮辱，正如其自己所云：「所獲安在？」其精神之苦痛，都是可以想像得到的。

過不了關的，都被打入右派，加上「反共」罪名，撤銷本兼各職，予以整肅。各派所有首領人物，如沈鈞儒之流者，還要貫澈「交心運動」。身懸「交心牌」，遊街示眾；寫「交心書」，如立共對彼輩有所偏愛，或對「功狗」的酬庸，實由

腦子不够中共所要求的清澈，將可監禁在校，終身。八十高齡的沈鈞儒，受盡如此折磨侮辱，正如其自己所云：「所獲安在？」其精神之苦痛，都是可以想像得到的。